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Jako zelený označujeme odpad schopný
biologického rozkladu, obvykle ze zahrad
a parků (tráva, listí, zbytky živých plotů
a kmeny stromů). Jen v Německu ročně
připadá na každého obyvatele 90–100 kg
zeleného odpadu. Jeho spalování jako cen-
né biomasy proto řada evropských států
dotuje. Na druhou stranu jeho komposto-
vání snižuje těžbu rašeliny. Rašeliniště,
z nichž většina je v celosvětovém měřítku
zalesněna, zůstávají obrovskými přiroze-
nými zásobárnami uhlíku. Přestože zaují-
mají jen 3–4 % rozlohy světové souše, po -
dle některých údajů vážou až dvakrát více
uhlíku než všechny světové lesy bez svrch-
ní půdní vrstvy a stejné množství zmiňova -
ného prvku jako atmosféra. Ochrana a obno-
va rašelinišť může být až 100× účinnější

než ostatní postupy ukládání uhlíku mimo
atmosféru. Kompostování zeleného odpa-
du ale evropské vlády finančně téměř ne -
podporují.

Ekologové z univerzity ve Stuttgartu
pod vedením M. Kranerta porovnávali na
81 vzorcích přínosy pro životní prostředí
plynoucí z přeměny zeleného odpadu na
energii v elektrárnách na biomasu a z jeho
kompostování. V obou procesech zhodno-
tili jak vznikající emise, tak úsporu CO2.
V případě přeměny kompostu na energii
zahrnuje celý postup dopravu, drcení od -
padu a jeho spalování a CO2 ušetřený ob -
novitelnou energií. Při kompostování jde
o dopravu a množství CO2 uspořené ná -
hradou rašeliny. Vzorky odpadu autoři
rozdělili podle podílu obsažené dřevní

hmoty, bylinného nebo travinného mate-
riálu a půdy do čtyř typů.

Největší úspora CO2 připadala jak na
kompostování, tak na spalování zeleného
odpadu s vysokým zastoupením dřevní
hmoty. Úspora CO2 při přeměně biood padu
ze zahrad a parků se podle jeho typu a slo-
žení pohybovala v rozmezí 126–1 040 kg
CO2 na tunu. Při kompostování dosahova-
la hodnot 259–1 193 kg/t, opět v závislosti
na typu zeleného odpadu. Pozoruhodné je,
že zelený odpad s vysokým podílem bylin-
né nebo travinné složky a půdy ušetřil při
kompostování dvojnásobné množství CO2
než při jeho přeměně na energii spalová-
ním. Kvůli vysokému obsahu vody a pope-
la má tento typ odpadu menší výhřevnost,
a proto je lépe ho kompostovat. 

Němečtí výzkumníci zdůrazňují, že pře-
měnu zeleného odpadu na energii a jeho
kompostování bychom měli z hlediska
omezování emisí skleníkových plynů po -
va žovat za navzájem se doplňující proce-
sy. Proto by kompostování bioodpadu (po -
nejvíce ze zeleně v lidských sídlech), mělo
dostávat stejnou finanční podporu jako
jeho spalování v elektrárnách na biomasu.
[Waste Management 2010, 30: 697–701]
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